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Notulen van de vergadering van de Ondersteuningsplanraad VO/VSO MHR – 02-02-2023  

 

Aanwezig: 

Namens de OR-en (G)MR-en van de scholen: 

Brenda Walter (Schoonhovens College, voorzitter) 

Dieuwertje van der Heijden (Carmel College Gouda) 

Erica Jaspers (Schoonhovens College) 

Joost Vreuls (ondersteuning/advies OPR) 

Karin de Jong (De Startbaan/CSG Willem de Zwijger, secretaris) 

 
Afwezig: 
Djoeni van Graafeiland (De Startbaan) 

Marjolein Zoomers (Scala College) 
Sjouke Hoogma (Yuverta Boskoop)  

 

Namens het samenwerkingsverband (SWV): 

Barend Verkerk  
 

Notulen: 

Mariëtte Verdoes 
 

 

Voorbespreking (zonder Barend): 

Terugkoppeling CvT d.d. 15-11-2022, pagina 2 punt 9 tekstueel WVO (i.p.v. WMS). Compliment 

ontvangen dat OPR meer op inhoud bezig is. 

Thema voor 11 mei: inclusief onderwijs, wat verwachten we en waar willen we naar toe? Laten we 

ons beperken tot datgene waar we invloed op kunnen uitoefenen. Piketpaaltjes slaan tussendoor, 

hoe krijg je scholen mee, maak het niet te breed. Brenda en Joost bereiden voor, Joost doet voorzet. 

 

1. Opening en vaststelling agenda 
Brenda opent de vergadering. De agenda wordt vastgesteld. Afmeldingen zijn ontvangen van 
Djoeni, Marjolein en Sjouke. Marjolein heeft bij Brenda input aangeleverd. 
 

2. Notulen van de vergadering van 10 november 2022 
 Tekstueel of naar aanleiding van zijn er geen vragen of opmerkingen. 

Alleen de financiële presentatie van Barend wordt als bijlage gemist. Deze zal alsnog bij het 
verslag van vandaag worden toegevoegd. 
Het verslag wordt vastgesteld en zal op de website van het SWV worden geplaatst. 
 

3. Jaarverslag verzuim 
Het jaarverslag verzuim en vsv 2021-2022 ligt ter informatie voor. Vooraf is een aantal vragen 
aan Barend voorgelegd en naar aanleiding van pagina 5 en pagina 11 komen er ter vergadering 
nog vragen bij. 
 



 
 
 

 

2 
 

a. Algemeen: Ligt het corona-effect achter ons of hebben we daar nog steeds mee te dealen 
(tegen de achtergrond van het thema verzuim)?  
Het primair onderwijs en het voortgezet onderwijs binnen ons SWV heeft nog volop te 
maken met de naweeën van corona. Dit komt overeen met een landelijk beeld. Zonder 
echte aanleiding durven kinderen niet naar school, leerlingen in de onderbouw zijn drukker, 
minder aangepast aan het schoolsysteem, in de bovenbouw komt veel somberheid voor en 
daarnaast zijn er ook achterstanden. Vanuit de NPO-middelen proberen gemeenten en 
scholen een aanbod te doen. Ook het SWV is hierbij betrokken. 
Is er inzicht of dit werkt? Daar is nog geen zicht op. 
 

b. Algemeen: Een opmerking: ik schrok best wel van de toename in risicoleerlingen en het 
grote tekort aan passende jeugdhulp. Ik ervaar om mij heen ook dat heel veel leerlingen nog 
steeds kampen met psychische problemen en er geen hulp beschikbaar is, ook al gaan ze 
nog wel alle uren naar school. 
Barend reageert dat hij zich dit kan voorstellen. Het onderwerp krijgt ook van het SWV veel 
aandacht. De orthopedagogen zijn hier vrijwel dagelijks mee bezig. 
 

c. Pagina 4: Wijken de door ons gehanteerde definties af van de landelijk geldende definities? 
(omdat zo nadrukkelijk wordt gesproken over “onze definities” wordt deze suggestie een 
beetje gewekt) 
Reactie Barend: Dat klopt, de regio Midden-Holland en de regio Rijnstreek hanteren eigen 
definities, die in overleg met de gemeenten zijn geformuleerd, niet strijdig met de landelijke 
definities die niet dwingend zijn voorgeschreven. We maken onderscheid tussen 
risicoleerlingen, leerlingen die thuis zitten maar er is een vorm van aanbod uit onderwijs, 
jeugdhulp of een combinatie en thuiszitters, waarbij als gevolg van problematiek een kind 
geen school bezoekt en er ook geen aanbod is. 
De landelijke overheid werkt aan regelgeving om het onderscheid tussen geoorloofd 
verzuim en ongeoorloofd verzuim los de laten. Ook definities zullen dan worden gewijzigd 
en dit zal dwingend worden voorgeschreven. Gevraagd wordt naar de reden van het 
loslaten van het onderscheid. Barend reageert dat het te moeilijk te bepalen is wat 
(on)geoorloofd is. 
 

d. Pagina 5: eerste tabel, gemiddeld aantal, verrast door het lage aantal? 
Barend reageert instemmend. Waarom niet per schooljaar? Dit voldoet aan wat we van de 
Inspectie moeten aanleveren. 
Barend vult aan dat de website https://www.waarstaatjegemeente.nl/ interessant is om te 
bezoeken voor wat betreft bijvoorbeeld jeugdzorg of schoolverzuim. 
 

e. Pagina 6: cijfers met betrekking tot Rijnstreek zijn het dubbele, wordt dat hier niet een 
beetje groot gemaakt? Het gaat om zulke kleine absolute aantallen dat procentuele 
verschillen al snel erg groot worden. Anderzijds: het versterkt wel het beeld dat het in 
Rijnstreek minder goed op orde is.  
Inderdaad zijn het bescheiden aantallen, maar het legt wel bloot dat de jeugdhulp in 
Rijnstreek onvoldoende op orde is. Het jaarverslag is ook aan de gemeenten gestuurd en 
het is wel bewust wat groter gesteld zodat de gemeenten zien dat de jeugdhulp niet goed 
functioneert. 
 

f. Pagina 6: Het aantal scholen dat het verzuim bij ons meldt is stabiel op 33 scholen. Zijn dit 
alle scholen? Of zijn er ook scholen die de aantallen niet melden bij het SWV? En zo ja, wordt 

https://www.waarstaatjegemeente.nl/
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daar iets aan gedaan/de school hierop aangesproken? Formeel moet schoolverzuim bij de 
gemeente worden gemeld. Het SWV moet echter elke drie maanden een opgave doen aan 
de Inspectie, daarom vraagt het SWV elke drie maanden het verzuim op. Dit wordt in OT 
gemeld. De opvallende meldingen worden periodiek – met inachtneming van de AVG – 
besproken met leerplicht. Er worden naar aanleiding van sommige meldingen ook vragen 
gesteld aan scholen om nadere toelichting of om actie te ondernemen. Van een heel klein 
aantal leerlingen dat op een school voor VSO ver buiten de regio zit, bijvoorbeeld in een 
residentiële setting, krijgen we niet altijd de melding. Die scholen zijn vaak ook niet 
aangesloten op ons digitale systeem (OT). De leerlingen zouden wel opgemerkt moeten 
worden, omdat ze gemeld moeten worden bij leerplicht. 
Is er zicht op scholen met veel of bijvoorbeeld geen thuiszitters? Barend antwoordt 
bevestigend en geeft aan dat wat opvalt in een gesprek meegenomen wordt maar hij vult 
ook aan dat het SWV geen Inspectie is. 
 

g. Pagina 7: Hier staan verschillende interventievormen benoemd, is er zicht op wat wel en niet 
werkt? Wetenschappelijk onderzoek hebben we niet. Wel wordt over het algemeen 
aangenomen dat vroege signalering en tijdige preventie, depressiviteit/neerslachtigheid 
niet bagatelliseren en contact blijven onderhouden voor en na interventie effect sorteert. 

 
h. Pagina 8: Duur van het verzuim loopt op tot gemiddeld 15 maanden in 2022, wat is hierbij 

de max? Er is geen max gedefinieerd. Wel is de afspraak dat er voor ieder kind binnen drie 
maanden een plan van aanpak is. Echter, er zijn vaak wachttijden bij jeugdhulp en helaas 
heeft ook niet elke interventie resultaat. 

 

i. Pagina 11: Wat is het perspectief op verbetering in de regio Rijnstreek? Dit ook tegen de 
achtergrond van de zorgen die het SWV heeft (zie pag. 12) Medio januari jl. is overleg 
geweest met de gemeente Alphen aan den Rijn en GO!voorjeugd. Instroom is hoog, 
wachtlijst ook. De intakeprocedure is inmiddels 9 weken, een landelijke norm, maar 
vervolgens is er onvoldoende capaciteit om aan de slag te gaan. Er is nu geld, maar geen 
personeel. De inkoop voor 2024 wordt voorbereid. Het model wordt anders, de gemeente 
houdt meer regie. Echter, men vreest dat de wachtlijsten bij de start nog niet zullen zijn 
weggewerkt. 

 

j. Pagina 11: Nog meer splitsing in Midden-Holland? Kan je wel zo hard vergelijken, dat 
Midden-Holland beter is, kan beïnvloed worden door randgemeenten en andere regio’s. Is er 
wel voldoende dagbehandeling in Midden-Holland? Midden-Holland is een jeugdhulpregio, 
maar een leerling uit Lopik valt onder een andere jeugdhulpregio. Het kan discutabel zijn 
om te vergelijken maar dit is gebaseerd op ervaringen die er zijn in samenwerking met 
leerplicht en jeugdzorg. Wat dagbehandeling betreft wordt er in Rijnstreek wat meer 
gebruik van gemaakt. 
 

4. Financiën 
De begroting 2023 en meerjarenbegroting ligt ter informatie voor. Ook hierbij zijn vooraf 
vragen/opmerkingen geïnventariseerd en aan Barend voorgelegd. 
 
a. Op zich een helder stuk met inzichtelijke keuzes. Dank. 
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b. Goed dat het beeld minder somber is/misschien wel rooskleuriger. Laten we het hopen. In 
de achterliggende jaren maakten we ons zorgen om de stijging VSO cluster 4. VSO cluster 3 
was redelijk stabiel. Sinds dit schooljaar komen er onrustige signalen, er is een toename van 
het aantal ZML-leerlingen. Deze signalen krijgen we ook uit Leiden, Rotterdam en Den Haag. 
De instroom in SO-ZML is groter en het niveau is zwakker. Dat gaat iets betekenen voor de 
doorstroom. Er komen ook meer aanmeldingen uit andere regio’s op onze scholen en er is 
een toename van asielzoekerskinderen. Dat zet druk op de voorzieningen. Inmiddels zijn we 
in gesprek gegaan met de directies van Prisma en De Startbaan. 

 

c. Voor het afbouwen van de reserves gedurende langere tijd (goede keuze lijkt me!), is 
daarvoor toestemming nodig van OCW? De Tweede Kamer en de minister vinden dat SWV-
en en schoolbesturen te veel reserves hebben. In november 2022 is passend onderwijs 
geëvalueerd, de reserves moesten toen snel worden afgebouwd. In 2023 zou ieder SWV 
ongeveer 3,5% van zijn omzet als reserve mogen hebben, tenzij er een goed plan voor een 
langzamere afbouw ligt. Op landelijk niveau wordt nu een tweede monitor voor de 
ontwikkeling van de afbouw van de reserves gemaakt. De dreiging van ingrijpen en 
terugvorderen lijkt juridisch moeilijk te zijn. De PO- en VO-raad en sectorraad SWV-en 
hebben aangegeven dat ook OCW blaam treft. SWV-en kunnen moeilijk een betrouwbare 
begroting maken. Zo krijgen zij vaak eind november een ophoging van de middelen. 
Afgelopen jaar werd onaangekondigd een extra bedrag voor het Ouder- en Jeugdsteunpunt 
gegeven en ook een bedrag voor compensatie BTW. Deze bedragen dienen ook nog 
doelmatig en rechtmatig te worden ingezet. 

 

d. Lijkt me een lastige periode om een goede meerjarenbegroting te maken in een periode met 
de nodige (soms voorgenomen) wijzigingen in de systematiek van bekostigen, waardoor het 
ook ingewikkelder is om alles goed te begrijpen. Eens! 

 

e. Naar aanleiding van progamma 3: waaruit bestaat investeren in de basisondersteuning in 
de praktijk? Het feit dat een goede basisondersteuning preventief werkt, lijkt me niet nieuw 
maar juist een van de fundamenten onder het passend onderwijs principe. 
De basisondersteuning is inderdaad een belangrijk fundament. Deze moet op orde zijn. Het 
SWV verwacht van schoolbesturen, directies en MR-en dat hieraan op elke school gewerkt 
wordt. Per school en schoolsoort zijn er verschillen. Er komt voor augustus a.s. een 
landelijke beschrijving van de basisondersteuning.  
Hoe wordt basisondersteuning gelijk getrokken? Het is toch al gauw appels met peren 
vergelijken? Barend reageert bevestigend, hij is ook zeer benieuwd naar het concept. 
Mogelijk kan er een aanpassing in ons Ondersteuningsplan op basisondersteuming moeten 
komen. HB komt onder de basisondersteuning. 

 
f. Naar aanleiding van programma 4: vanaf 2026 vallen hier personeelskosten weg vanwege 

aflopen overeenkomst. Het werk dat de AB doet zal toch niet ophouden, vind ik dat terug in 
een stijging bij programma 5? De huidige verplichtingen met de AED zijn financieel vertaald. 
Als deze worden gecontinueerd, dan zal dit leiden tot een bijstelling van de 
meerjarenbegroting. Het staat niet in programma 5, maar het zou heel goed kunnen dat 
een dekking van de inzet van AB door de AED met middelen uit programma 5 zal of moet 
worden gedekt. 
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g. Pagina 10: OOV – bevoegde docenten binnen zoveel jaar? Wij kopen ze in bij IHUB 
(voorheen Horizon). De Inspectie heeft geconstateerd dat veel docenten onderbevoegd zjin. 
Maar voor kleine voorzieningen is deze eis niet te doen, lesgeven is op de OOV ook geen 
eerste prioriteit. We gaan haalbare constructies bedenken en vermelden in het OPP. 

 
h. Pagina 16: Toename speciale lesplaatsen? Barend noemt Leerrecht en een daarmee 

verband houdende verwachte verschuiving van budget. Is dit een reële verwachting?  
Barend antwoordt instemmend, al is het nog niet onderbouwd. Nu cluster 4 redelijk onder 
controle lijkt, lijkt cluster 3 eraan te komen. 

 

i. Pagina 22: onderaan, over welk project gaat dit? Barend reageert dat er geen vervolg op is 
gekomen. 

 
5. Bijpraten “mogelijke wijziging governancestructuur SWV” 

“Verenigingsvarianten (huidig model; beoogd model) d.d. 1 november 2022” ligt ter informatie 
voor. Barend geeft een toelichting. Nu kent het SWV alleen een onafhankelijk voorzitter, dat is 
voldoende. Maar verwacht wordt dat voor de zomervakantie volledig onafhankelijk toezicht 
verplicht wordt gesteld. Na 24 maart a.s. – ingelaste Algemene Vergadering over de 
governancestructuur – kan het gaan lopen. Ook de OPR kan dan met de werving moeten gaan 
starten. Er komt een competentieprofiel. Het gaat om een Raad van Toezicht van drie 
onafhankelijke leden. Het is de bedoeling dat zij alleen toezicht houden, een auditfunctie 
hebben en niet (mee)besturen. Er is geen tussentijds ontslag mogelijk, zij dienen de termijn uit 
te zitten. Er wordt momenteel gesproken over 1 juli/1 augustus, Barend hoopt en denkt dat 1 
januari beter zal zijn. 

 
6. Steunpunt ouders & leerlingen 

Er zijn geen wijzigingen te melden in de stand van zaken. De website wordt wel veel bezocht en 
er wordt veel doorgeklikt. 

  
7. Uitgaande stukken 
 - concept Jaarverslag OPR 

Karin krijgt de credits voor dit concept! Barend geeft mee dat het jaarverslag niet voor hem 
geschreven wordt, dat geachte heer Verkerk eruit mag. 
Het concept wordt het jaarverslag.  

 
8. Rondvraag/evaluatie 

Barend vraagt of het activeren van nieuwe leden voor de OPR gewenst is, of hij een 
wervingsbrief zal sturen? Hierop wordt instemmend gereageerd: graag. Gewenste aanvulling 
met Praktijkonderwijs komt aan de orde. Rooster van aftreden zal in een volgende vergadering 
op de agenda staan. 
 

9. Sluiting 
 Brenda sluit de vergadering om 21.27 uur. 
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Actiepuntenlijst OPR SWV VO/VSO MHR 2022-2023 
 

nr. datum wat wie 

01 02-02-2023 Voorbereiding thema 11 mei 2023 (OPR met RvT behalve 
Derk) 

Brenda en Joost 
(voorzet Joost) 

02 02-02-2023 Rooster van aftreden OPR-leden Karin 

03 02-02-2023 Wervingsbrief OPR-leden Barend 

 


